

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зиновьевой Людмилы Васильевны «Структура ролевых диспозиций подростков, склонных к девиантному поведению», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 19.00.05 – социальная психология

Современные тенденции в сфере обеспечения образовательного процесса обуславливают необходимость научных исследований, посвященных изучению социально-психологического содержания ролевой направленности подростков. Ролевые модели, усвоенные подростками по мере расширения границ социального взаимодействия, могут представлять индивидуальный негативный опыт на уровне микросоциума. В этой связи актуальность темы диссертационной работы Зиновьевой Л.В. «Структура ролевых диспозиций подростков, склонных к девиантному поведению» не вызывает сомнений.

Анализируя представленный автореферат диссертационного исследования Зиновьевой Л.В., можно отметить, что ключевой идеей автора является понимание специфики структуры ролевых диспозиций подростков как детерминант поведенческих девиаций подростков. Изучаемая автором проблематика диссертационного исследования имеет не только теоретическое значение для понимания содержания и закономерностей формирования девиантной направленности подростков, но и практическое значение, определяющее стратегическую направленность конструирования программ психологической профилактики девиантного поведения и формирования просоциальной направленности подростков условиях образовательного учреждения.

Автореферат, представленный на рассмотрение, отражает концептуальную целостность и завершенность диссертационного исследования, выполненного на высоком методологическом уровне.

Структурные составляющие анализируемой работы содержат, обоснованно сформулированные цели, задачи и гипотезы, аргументированно изложены теоретическая и практическая значимость исследования, основные положения, выносимые на защиту.

В работе впервые представлен структурно-психологический анализ к описанию специфики ролевых диспозиций подростков, склонных к девиантному поведению. Установлено различие структур ролевых диспозиций подростков при низко, умеренно и высоко выраженной склонности к девиантному поведению. Разработаны и доказаны положения, согласно которым выраженность склонности к девиантному поведению подростков имеет структурную обусловленность.

Главный вывод автора заключается в том, что склонность к девиантному поведению подростков определяется не только доминированием тех или иных ролевых диспозиций, но также их уровнем структурной организованности, мерой интегрированности и согласованности компонентов ролевого взаимодействия. Содержащиеся в диссертационном

исследовании Зиновьевой Л.В. положения и выводы могут использоваться в деятельности педагога-психолога с целью профилактики девиантного поведения подростков.

В рамках диссертационного исследования автором была разработана психологическая программа профилактики девиантного поведения, которая выступает средством создания оптимальных условий, обеспечивающих выявление и устранение деструктивно-ролевых факторов риска, а также укрепление диспозиционных механизмов регуляции адаптивного и просоциального ролевого поведения подростков.

Вместе с тем, у рецензента возникает вопрос: в чем заключается содержательная уникальность авторской программы психологической профилактики и на какие результаты она ориентирована?

Анализ автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа «Структура ролевых диспозиций подростков, склонных к девиантному поведению» представляет самостоятельное завершённое научное исследование и отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 года. Автор Зиновьева Людмила Васильевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Отзыв подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Т.А. Филь. Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры психологии, педагогики и правоведения ФГБОУ ВО «НГУЭУ», протокол № 9 от 23.04.2019 года.

Кандидат психологических наук,
доцент, заведующий кафедрой
психологии, педагогики
и
правоведения ФГБОУ ВО «НГУЭУ»



Т.А. Филь

17.05.2019



Сведения о составителе отзыва:

Филь Татьяна Александровна

Ученая степень: кандидат психологических наук

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: заведующий кафедрой психологии, педагогики и правоведения ФГБОУ ВО «НГУЭУ»

Адрес: 630005, г. Новосибирск, ул. Каменская 52/1 (Ядринцевская 53), 3 корпус

Телефон: +7 (383) 243-94-57

E-mail: kaf-ppp-lab@nsuem.ru

Сайт организации: nsuem.ru